

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Jueves 16 de Junio de 1932

NUMERO DE HOY 5.281

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Rafael García Sánchez y García de Olavarria

Falleció en esta ciudad el día 17 de junio de 1930
(Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica)

D. E. P.

Su afligida esposa doña Lucía Concepción Trillo-Figueroa y Carrillo; hija María del Pilar, hermana doña María del Pilar (Marquesa de la Vilueña), hermanos políticos don Francisco Carrillo (Marqués de la Vilueña), doña María, don Alvaro y don Rafael Trillo-Figueroa, doña Josefina Nouviles, doña Filomena Encabo y doña Angeles Fruto; tíos, sobrinos, primos y demás familia.

Suplican a sus amistades una plegaria por su alma y la asistencia al solemne funeral que por su eterno descanso se celebrará en la Iglesia de Santo Domingo el día 17 de los corrientes, a las 11 de la mañana por cuyos actos de caridad les quedarán eternamente agradecidos.

Soria 16 de junio de 1932.

Las misas que se celebren el día 17 del corriente, de siete a diez y media en la Iglesia del Salvador, y la de ocho en la Iglesia de los P. P. Franciscanos los días 28, 29 y 30 serán aplicadas en sufragio de su alma.

El Ilmo. Sr. Obispo de Osma, el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Granada, los Excmos. é Ilmos. señores Arzobispos de Burgos y Zaragoza, Obispos de Jaca y Almería han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Ybarra y Compañía SEVILLA

Servicio de pasajes desde Barcelona para Santos, Montevideo y Buenos Aires, por los magníficos Moto-trasatlánticos

“Cabo San Agustín,” — “Cabo Santo Tomé,”

“Cabo San Antonio,”

Próximas salidas de Barcelona

1. junio. — Moto-trasatlántico “Cabo Santo Tomé”
22 junio. — Moto-trasatlántico “Cabo San Agustín”

Acomodaciones para pasajeros de clase de Cabina. Estos buques están especializados en el transporte moderno de pasajeros de férrea clase exclusivamente en camarotes con agua corriente, caliente y fría, disponiendo de amplios comedores, salones de conversación, de recreo y música, biblioteca, cinematógrafo, peluquería espaciosas cubiertas de paseo, etc. etc.

Servicio facultativo gratis, por personal competente

Seguridad — rapidez — economía — esmerado trato — comida excelente

Precio del pasaje (incluidos los impuestos)

	Santos Pesetas	Montevideo Pesetas	Buenos Aires Pesetas
«Suite» de lujo.....	4.142	4.440	4.512
Clase de cabina (cubierta superior)	1.621	1.730	1.766
» (Cubierta principal)	1.475	1.574	1.607
B.ª clase en camarotes de 6 plazas	557,50	557,50	557,50

(En camarotes de 2 y 4 plazas, se pagará un suplemento de 35 pesetas)
En los anteriores precios no está incluido el impuesto del Timbre, el cual será abonado por el pasajero al obtener el pasaje.

Informes en Barcelona:

Sres. Hijos de Romulo Bosch, S. en C.

Via Layatana, 7. — Teléfono 22.057. — Dirección Telegráfica: ROMULOBOSC

Informes en Soria:

E. Ridruejo. Canalejas 25 y 27

NOTAS. — Todas las fechas de salidas y precios de pasaje están sujetos a alteraciones. Para el pasaje de Cámara.

Fábrica de Aserrar Almacenes de Maderas

DOMINGO MODREGO

Tejera, 32

SORIA

Teléfono, núm. 41

Materiales de Construcción, Vinos y Licores al por mayor

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Desde Madrid

La primera verbena...

Madrid ha abierto el compás de las verbenas y engalana sus calles de barrio con los farolillos y la cadenetá. Resurgen los organillos y se intoxica el ambiente con el humo insoportable del castizo chorro.

Ya no se espera a que San Antonio abra su festejo de la Florida. Ahora la primera verbena es esta que llaman «de Argüelles» y que antes denominaban de «la Princesa» y que, en verdad, hoy deba llamarse de Blasco Ibáñez pues se inicia en la calle de su nombre.

Verbena ésta un poco triste, cruel, puesto que se establece principalmente, frente a nuestra prisión celular, la cárcel modelo, en donde unos pobres hombres lloran la muerte de su libertad.

La gente mira un poco inquieta hacia la prisión que guardan los mismos centinelas de siempre, se encoge de hombros y se entrega al columpio, la «norria» o el «Carrusell» con ese delirio desconcertante del hotera, que ha de divertirse a toda costa. Es algo parecido al hambriento que le dan un mendrugo. ¡Hay que divertirse! gritan — y ante el primer tiento de albahaca o el puesto de baratijas, empiezan a dar saltos, a escandalizar y reír. Corren de un sitio a otro. Suben al «Tío vivo» acuden al «Tiro al blanco»; compran un botijo y, si les es posible, adquieren algún artículo vistoso, para decir que les tocó en la rifa...

Al final, cuando se impone el regreso a la realidad, que en este caso es el hogar o el trabajo, cansados, sudorosos, llenos de polvo y magullados, les invade una gran tristeza. Ambrientos de reír, de alegría, no saben ni digerir estas horas de la verbena que son ciertamente muy poco alegres, pero en las que ellos, pusieron toda su ilusión.

Las verbenas de Madrid Republicano siguen siendo como antes: viejas, pesadas, indigeribles. Era hora de pensar en algo, que las renovara; que las cambiara de color y luz. Es cierto que tienen un sabor clásico, que gusta al buen paladar; pero unas gotas de modernismo, por mejor decir urbanismo no estarían de más y sobre todo servirían muy bien, para que no se nos atragantaran.

Todo evoluciona. La cadenetá sube hasta las ventanas de los rascacielos y el manubrio nos lo irven «en conserva» cual dice la gente de chispa. Madrid ha cambiado mucho. ¡Tiene hasta playal

aunque sea con agua de Lozoya; posee un Alcalde netamente madrileño, que hasta ha ido a Londres... y hasta puede que tenga mos pronto autobuses.

Intentemos, entre todos, la confección de unas verbenas de nuestra época, que podíamos colocar, por ejemplo, en el «Stadium»; pongamos por lugar de vanguardia y lejano al sitio, siempre sa grado, en que unos pobres hombres hilan las horas terribles de su condena...

Román de San Román

Actualidades artísticas madrileñas

La Exposición Nacional de Bellas Artes

La sala duodécima podríamos llamarla la sala de Hidalgo de Caviedes. La preside su cuadro de gran tamaño, «La Barca», en el que confirma su personalidad, respondiendo a sus prestigios en el arte decorativo.

Infinitamente superior a la otra pequeña, de la sala anterior esta obra de Hipólito Hidalgo de Caviedes, dentro de su técnica moderna y decorativa pero artística, le afirma en su personal papeleta.

Rodeanla trece cuadros más, muy bien agrupados por el Jurado, que en su mayoría no son sino influenciados o coincidentes con el citado artista. Entre ellos, se destaca «Primavera en otoño», de Cristóbal González; si guiéndole sin grandes diferencias de valoraciones, «Ciego» y «Nacimiento», de German Calvo González; «Anunciación» de Fernando Quero; «Retrato», también de Cristóbal González; y muy en último lugar, «Rusa», de José Luis Florit; «partida de ajedrez» de Miguel Delgado; «Desnudos» de Santiago Pelegrín Delgado; «Nacimiento» de Francisco Arias Alvarez; «El embarcadero», de Gaspar Montes Iturriz; y «Dehesa de la Villa», de Isaias Diaz Gómez.

Se diferencian un poco de los precedentes, «Marinero», de Gisela Eplausi, bien de técnica, bastante conseguido, y en sentido contrario en plan de caricatura coloreada; demasiado raro por no decir otra cosa; el de «Carnavalada» de Luis Pardo Diaz.

Aumenta el interés del visitante; la sala decimotercera, en la que se destacan varias obras. Domina, como en casi todas, la igualdad, pero en un sentido de mejores categorías.

Casi frente a frente, la presiden dos cuadros muy interesantes, dos obras de muy apreciable valor, que responden a dos paletas muy personales. Son estas, «Princesa de ciento», del notable artista Pedro Antonio, muy bien de técnica y de color, sin importar para esto que repita el personaje principal; y «El aljibe», de Jorge Apperley, también muy conseguida, llena de vigoridades en la línea y en el colorido. Una y otra, van muy mercedadamente, quizás como ninguna otras, o por una primera.

Las siguen, «Jardín madrileño», del veterano Ramon Pulido, muy sentido y respondiendo a sus dominios del color, «Adios», de Roberto González del Blanco, bien conseguido, de mayores vigos «Ofrenda», de Felipe Cossío del Pomar, muy bien de entonación, bastante sentido, y un «Retrato», bastante bien de técnica y como retrato, de Agustín Segura Iglesias.

El resto de la sala, sin desentonar, lo constituyen, «Tarde peñiscola» — muy luminoso — de Alejandro Cabanyes y Marqués, «Caputxas», de Francisco de A. Planas Doria; «El día de todos los Santos», de Laureano Barrán; «Interior», de Francisco Lopez Salas; «Rosas con enebros», de Emilio García Martínez; «Del Pualar», de Enrique Simonet Castro; «Quiero, envío, seis», de Gustavo Gallardo Ruiz; «Otoño en el jardín», de Tomás Fabregat García; «Paisaje asturiano» y «Campiña de Gijón», de Florentino Soria González; y «La calle de Hernani», de Isidoro Torres Moreno. Estos cuadros últimos, un poquito influenciados y demasiado vulgares.

Santiago Camarasa.

La Compañía de Maderas BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churreca Apartado n.º 44.

Informaciones de España

Nuevos sistemas económicos

Desde un plano puramente objetivo es consolador comprobar la evolución de las ideas en materias económicas y sociales. Se ha comprendido, por fin, la importancia de una acción coordinada en torno a estos problemas que hoy rigen la marcha de los pueblos. Un desenvolvimiento exclusivamente individual de las actividades financieras, industriales y comerciales no conduce mas que a una economía anárquica, insuficiente en unos casos para las necesidades nacionales y que desborda, en otros, las posibilidades de exportación y de consumo.

La política ya no es, no puede ser, ideológica solamente. Esto ha llegado ya a todos los niveles. Así, desde las esferas oficiales se llevan a la práctica iniciativas como la de ese Consejo Ordenador de la Economía Nacional, de cuya labor hay que esperar frutos muy sazonados.

En las agrupaciones políticas y sindicales, se propugnan por organismos que orienten a las masas en éste sentido y bien reciente es la creación, por parte de la Unión General de Trabajadores, de unas comisiones de estudios económicos y sociales para que concreten en el próximo Congreso de la organización de las ponencias que han de ser discutidas. Para el estudio de las posibilidades que los mercados nortehños ofrecen a los artículos españoles, se anuncia un inmediato viaje del Director del Centro Internacional de Intercambio, de Barcelona, a Irlanda, Inglaterra, Escocia, Suiza, Noruega, Dinamarca, Holanda, Bélgica y Francia, donde pondrá de relieve las condiciones de la producción española.

Y acaba de constituirse en Madrid una nueva entidad, el Instituto Económico Castellano, integrada por elementos técnicos, industriales, mercantiles y financieros, dedicada al estudio objetivo de los problemas económicos de España en general, y que se propone primordialmente impulsar el florecimiento de los intereses materiales de Castilla.

Esta renovación de procedimientos es un índice bien elocuente de cómo vamos incorporándonos a las grandes leyes del progreso universal.

El fracaso del extremismo y el renacer de la confianza

Mientras en todos los Estados del mundo los Ministros de Hacienda se ven imposibilitados de hacer ninguna manifestación que no tienda a levantar el ánimo del país, con el fin de que soporte nuevas cargas, o para anunciar draconianos planes restrictivos en vista de la baja de los ingresos, el Sr. Carner ha podido dirigirse hace unos días a la opinión por medio de un diario madrileño, mostrando su satisfacción ante los resultados y perspectivas que ofrece la recaudación y la marcha de los acontecimientos y registrando que ni siquiera los últimos aumentos acordados han influido desfavorablemente, como muchos suponían, en el desenvolvimiento de la economía nacional.

Pasada la protesta natural de los primeros días, el contribuyente soportó patrióticamente el sacrificio y, según todos los síntomas, la economía se rehace paulatinamente, al tiempo que se consolida en el exterior la confianza, como lo prueba la firmeza del cambio en época tenida por desfavorable en años anteriores.

Entre los síntomas que más justifican el renacer de la confianza dentro y fuera del país, fuera el total desquiciamiento del extremismo revolucionario. El hecho de haber podido ser sustituido el Gobernador de Sevilla en un momento de plena calma: la desbandada en el campo sindicalista de aquella provincia; la recolección sin incidente alguno, terminada en la misma, de una cosecha que el propio Sr. Sol ha calculado en unos 700 millones de pesetas, sin síntomas de enorme relieve que simbolizan lo que en general, está ocurriendo en estos instantes en España entera.

El extremismo se deshace, agotado en la impotencia, como en Madrid se ha comprobado según recientes manifestaciones públicas de militantes comunistas que deploran ver reducidos sus contingentes a la cifra de 1.000 afiliados, en verdad ridícula, para el millón de habitantes con que cuenta la capital de España.

ENSAYOS

Hacia la vida sencilla

Cada año salen más doctores. Hay muchos doctores parados. Y con los doctores, los burócratas, parados, los militares parados, los médicos parados... ¿Es que hay más hombres y menos trabajo? ¿Es que ya está todo hecho en el mundo y la mayor parte de los hombres están demás? Así en el circo cuando tienden las alfombras, o cuando ruedan los cubos del elefante equilibrista, o hay que templar el alambre o balancear el trapecio, siempre sobra gente. Gente que se enreda en las caderas, tropieza en los tapices, se pega contra las mesas... gente que hace, que hace y que sobra.

Mejor que la ciudad, el campo, se ha dicho. Menos doctores y más agricultores. ¿Pero es que faltan agricultores? Hay que establecer normas para que los de un pueblo no puedan ir a trabajar a otro pueblo. En las plazas de los pueblos hay también bráceros sin trabajo, bráceros que esperan una oferta, porque todo está hecho en el campo y no se necesita trabajo. He aquí el conflicto y no solo en España, si no en el mundo. ¿Qué se hace con los hombres de más?

Ahora parece que van a tomarse medidas para que haya menos doctores. Para que no puedan llegar a doctores sino los hombres excepcionales. Para que todos tengan una colocación al terminar, y no haya un doctor a la expectativa de destino. Para que el último pueblo de España tenga un médico notable y un juez y un notario eminentes. Ese día el ser doctor en España será algo como lo es en la Argentina, donde aparentemente es doctor todo el mundo, y, sin embargo, no hay nada tan solemne e importante como decir a un hombre al estrecharle la mano. ¿Y cómo dice que le va, doctor?

¿Qué se hará, pues de los doctores frustados, cuando al ser doctor sea para la mediocridad de la clase media española punto menos que imposible? ¿Dónde buscar un porvenir para este chico que tiene que ser algo, que necesita un destino, una colocación? Quizá el único horizonte abierto en estos momentos sea el de la escuela. Se necesitan maestros. Hay no ya que formar maestros, si no improvisar maestros. Además, maestros bien retribuidos, para que el analfabeto les tenga consideración. El maestro antiguo, famélico y desamparado, no era nunca una garantía de que el saber gramática sirviese para maldecir la cosa.

Los sociólogos y los economistas resolverán sin duda este problema de colocar en algo los hombres sobrantes, más mientras esto ocurre qué hacer de esas falanges de inactivos en todas las profesiones?

Lo que se ha llamado ganarse la vida se va poniendo cada vez más difícil. Quizá este conflicto no se resuelva sino con una vuelta a la sencillez. La máquina mata al hombre. Con una sola orquesta y estación de radio, se nutre de música buena a todo un continente. Hay también muchos músicos parados, en tanto que el piano del bar tritura las canciones de moda. Vuelta a la sencillez. ¿Y esto es fácil? Nuestro hombre complicado de hoy se resignará a una vida sencilla?

No creo que se arreglen las cosas dificultades el acceso a las profesiones. Esto no es sino un privilegio concedido a los selectos, en definitiva, a los que no necesitan trabajo. Porque los hombres excepcionales en cada profesión lo tiene siempre. No el tribunal el que secciona, sino la propia vida, la gravedad la ofrecen la falange de mediocres. Los que claman por colocarse, por situarse, por resolver su inactividad, y no pueden. Sobran hombres, sobran máquinas sobra tiempo. O la humanidad da una vuelta a la sencillez, o la masa de mediocres tendrá que caer la minoría selecta que acapara el poco trabajo que va quedando en el mundo distribuido.

Francisco de Cossio

Un niño muerto por una camioneta

Otra vez más tenemos que lamentar en Soria el accidente inesperado: otra pobre criatura muere alcanzada por un vehículo de motor. En otro lugar del periódico hablamos extensamente del tráfico rodado y una vez más de las medidas que hay que tomar con respecto a la circulación, medidas que con todo rigor se hacen necesarias por el bien de unos y de otros.

El accidente

Cuando el niño de 9 años de edad Lázaro Gallardo Pérez, hijo del acreditado industrial D. Castor Gallardo; regresaba del Colegio a las doce y unos minutos, al llegar al punto más estrecho de la calle de Canalejas en dirección a su casa, fué alcanzado por la Camioneta 637-SO— que conducía Cesáreo Marco, la cual venía a muy poca velocidad y en dirección contraria. El pobre niño recibió el consiguiente golpe quedando aprisionado por el pecho por una de las ruedas, sin que apesar de que el conductor hiciese los posibles por salvarlo pudiera en tal situación conseguirlo. Inmediatamente fué conducido el niño a su casa donde falleció a los pocos momentos.

El Juzgado de Instrucción interviene en el asunto.

Lamentamos el percance ocurrido y nos asociamos a la pena que les aflige a los desconsolados padres de la víctima, a cuyo entierro celebrado ayer asistió el pueblo lamentando la fatal desgracia ocurrida.

Lea V. Noticiero de Soria

Segunda lista de donantes para la función religiosa a Ntra. Sra. de la Blanca

(Suma anterior 75 pesetas)

Don Aurelio Higes, 1; don Matias Chico, 1; don Juan Saiz, 1; don Antonio de Marco, 1; don Blas Taracena Aguirre, 1; don Juan de Piñol, 1; Un Coyatino, 1; Un Bilbaino, 1; don María Ventosa, 1; don Anacleto Pando, 1; don Patricio Pando, 1; don Raimundo Carnicero, 1; Srta. Carmen Posada, 1; don Gargoria Garganta, 1; don Perfecta Garganta, 1; don Luis Peña, 1; Un Zamorano, 1; don José Sanz Fullerat, 1; don Filomena Oacins e hijos, 2; don José Sanz Oliveros, 1; don José Jiménez, 1; don Marta Benito de Jiménez, 1; don Benita Vazquez de Miguel, 1; don Angela Zurriaga, 1; don Juana Maestre, 1; don Asunción Maestre, 1; Vda. de Martialay, 1; Srta. Josefina Martialay, 1; Un Soriano, 1; don Josefa Ballesteros, 1; don Victoria Ballesteros, 1; Una señora, 1; don José Lengua Santa Ana, 1; don Serafín Torroba, 1; don Carmen Sainz de Torroba, 1; don Adela Murillo de Saiz, 1; Srta. Transfiguración Saiz, 1; don Julia González de San Martín, 1; Srta. Florina González; don Encarnación Terrel, 1; don Miguel Gil, 1; don Carmen Lacussant, 1; Srta. Dolores Lacussant, 1; don Urbano Valera, 1; don Carmen Morales de Sanchez, 1.

Dona Trinidad Ruiz, 1; don Sacerdote Rodrigo, 1; don Felipe Ruiz, 1; don Francisca Pedroviejo, 1; don Cesar Sanz Ruano, 1; don Luis Velilla del Rincón, 1; don Martín Martínez, 1; don Lázaro Garcés, 1; don Milagros M. de Garcés, 1; don Milagros Garcés, 1; don Mercedes Garcés, 1; don María del Carmen Garcés, 1; don María Calzas, 1; Sta. Francisca Calzas, 1; señor Conde de la Puebla de Valverde, 1; señora Condesa de la Puebla de Valverde, 1; don Aurelio José González de Gregorio, 1; don Joaquín González de Gregorio, 1; don Rosario Saiz (Viuda de Calonge), 1.

Total con la suma anterior 140 pesetas; sigue la suscripción hasta el día 25 del corriente.

El tiempo y la muerte

Si amais la vida, no prodigais el tiempo, que es la tela de que aquella se hace.

No es tormento la muerte, sino fin de tormentos.

La muerte es para el justo un puerto de salvación; pero se parece a un naufragio para el culpable.

Siempre es peor el día siguiente.

El tiempo es un gran vuelo suspendido delante de la eternidad como para ocultárnosla.

De los tiempos, el que más corre es el alegre.

Morimos a pedazos: lo mejor de nuestra vida se va antes de que nos vayamos nosotros.

La mejor tumba es la mas sencilla.

Cine Ideal



Grandiosa opereta cinematográfica por WILLI FORST y LEE PARBY. música del gran compositor Robert Stolz.

Juventud, gracia, movilidad, belleza y una música de subyugadoras melodías son los más importantes factores del éxito de esta encantadora opereta que se exhibirá el domingo día 19 en este salón.

El tráfico rodado

—No es necesario justificar nuestra actuación periodística en este asunto.— Nuestros lectores y el público sabrán juzgar la asidua campaña llevada a cabo por NOTICIERO, ya que cada día que pasa justifica más y más la profecía.

Posiblemente se nos trate de pesados; sin duda alguna, habra quien diga que constituye una manía; pero alguien habrá también, que justamente aplauda ese rigor que por si solo viene a darnos la razón.

¿Quiere decirnos alguien en que ciudad urbanizada se ven cruzar los automóviles por sus calles céntricas y no céntricas con más velocidad que en Soria?

¿Hay quien pueda negar que el 80 por 100 de los coches de motor, camiones, camionetas, coches de línea y algunos de turismo dejen de usar el escape libre, y humo mortificador y en perjuicio del vecindario?

¿Quiere decirnos que sirve la ronda de circunvalación?

¿Pueden explicarnos que objeto tiene el arreglo de la calle de Las Fuentes que ha quedado perfectamente urbanizada con duro adoquín, y cuyo objeto fué marcar el tráfico en una sola dirección?

¿Cabe explicarse que objeto va a tener el trozo de carretera empezado desde «Las Concepciones» con enlace en la general de circunvalación?

¿Señores que el Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana se ha dictado para algo!!!

Soria no es hoy el pueblo que fué; el aumento en población y el aumento de coches, necesita e impone una reglamentación una custodia permanente y bien instituida, que evite la anomalía (cosa impropia) de ciudad que cada vez va prometiendo más en amplia urbanización que la vida moderna exige.

Citar ejemplos en este orden con respecto a otras capitales de provincia no es necesario—todo el mundo sabe como se usa del Reglamento, y como la Guardia Urbana es respetada cuando de la Ley no se hacen abusos—.

—Queda pues dicho una vez más lo que en Soria se impone a este caso y que objeto tiene repetir los peligros que se evitarían si a cada conductor se le hiciese cumplir con su obligación sin olvidarnos justamente de los peatones que deben procurar ir y volver por su mano sin hacerse pesados al paso de los coches.

El estrecho de la Calle de Canalejas constituye un verdadero peligro para unos y para otros, de ahí que nuestro juicio es, que por esta parte sobre todo, se suprima el paso de carruajes—beneficio que podremos justificar preveyendo nuevas desgracias—.

Prometemos en este asunto la constancia y atención que merece, hasta ver que Soria sea la ciudad que pueda dar ejemplo y sirva de patrón en la dirección del tráfico rodado.

Los escritores opinan sobre su misión

Cuánta gente hay que sobre sus bibliotecas debería colocarse un letrero: «Para uso externo», como rezan algunas botellas que contienen medicinas.

El que escribe impreciso, que no se haga ilusiones; o se engaña a si mismo o trata de engañar a los demás.

El león no vuela; es el gran prosista. El poeta lirico es el águila; tiene alas. Pero el gran poeta de prosa, es el León de San Marcos, el león alado.

El talento solo no hace al escritor. Detrás de cada libro debe haber un hombre.

Los poetas empiezan a vivir recién despues de su muerte.

Los verdaderos poetas son remordimientos de la humanidad.

La estampilla más rara del mundo

En la Exposición Filatélica Internacional que se celebró en Nueva York se expusieron sellos de correos usados de un valor comercial de 32 millones de pesos. Entre los ejemplares exhibidos figura el que se considera el más raro del mundo: un sello de un centavo de la Guayana Británica, del año 1856, que fué vendido en 1922 por la suma de 7.317 libras esterlinas.

La reacción se impone

Cuando España entera y en bloque ha venido protestando contra el Estatuto Catalán y oponiéndose rotundamente a la desmembración de la unidad de la Patria, porque a tanto equivale y es lo que representa otorgar a esa región, los derechos de constitución de su nuevo Estado separatista e independiente del resto de las demás regiones; haciase concebir esperanza alguna y confundamiento lógico se decía, que el articulado que elaboraron ese puñado de Españoles, mal avenidos y ambiciosos, no prosperaría ante las Cortes Constituyentes.

Habia que suponer, que los representantes de la nación, secundando el común sentir de sus representados, se pondrían a ello y que no se olvidarian de la obligación ineludible y tan sagrada que el pueblo les otorgó y tienen contraída; de la responsabilidad tan grande que lleva consigo el mal uso de las funciones que se ejercitan, y de las consecuencias tan lamentables como funestas, que de su deficiente actuación pudieran derivarse.

Pero contra todo lo que el pueblo suponía; lo que la unidad ciudadana reclamaba y lo que la lógica exigía, llegó el momento decisivo de votación para obtener la aprobación del artículo primero de aquel proyecto y, once Diputados de la Alta Cámara tan solamente, han sido los que levantaron su voz de protesta.

¿Pero es que el pueblo español no tiene discernimiento que le permita darse perfecta cuenta de su situación? ¿Es que no distingue ni sabe apreciar en su valor las circunstancias de excepción porque atraviesa, y solo aquellos representantes a los que confirió sus poderes; están capacitados para decidir y con su mandato imperativo imponer su voluntad? ¿No fué precisamente el pueblo quien con los sufragios los elevó al poder? ¿No es pues el pueblo quien puede y debe exigir el cumplimiento de sus mandatos?

Pues la voz del pueblo, la conocen perfectamente los señores Diputados; está diametralmente opuesta a sus actos ejecutados; no responde ni mucho menos con su actuación; está en frente a ella y a los Catalanes, que los califican de malos Españoles, por que traicionan a su madre patria que es la nuestra.

Estamos en el principio de la discusión del Estatuto Catalán y, seguramente los Sres. Diputados que ostentan la representación del pueblo Español, reaccionarán en sus juicios, meditarán serenamente las consecuencias todas, que la concesión de privilegios a Cataluña puede llevar consigo en el porvenir y pulsada la opinión, que, por los signos exteriores ya conocen; sin desertar ni mucho menos del ideal en que militan; sabrán oponerse y con energía a toda concesión que tienda a menoscabar derechos, que lesionen la unidad que debe existir dentro de nuestro territorio.

IGNORANTIUS.

El comercio hispano-argentino

La «Cámara Argentina de Comercio en España» se ha propuesto presentar al Hon. Congreso de la Nación Argentina, un documentado estudio de los perjuicios que los aranceles decretados por el Gobierno Provisional ocasionan al comercio español, ya que debiendo el Parlamento dar sanción legal a esas leyes, sean consideradas con sano criterio y buscando fórmulas que no lastimen los intereses del comercio entre ambas naciones. En consecuencia, ha preparado unas plantillas que se sirven gratuitamente a todos los exportadores, socios o no de la entidad, que las soliciten a las oficinas de la Cámara, calle Canuda, 31, 1.º, Barcelona, y que precedidas de un acabado informe serán presentadas al Gobierno Argentino.

Escultor BARRAL Marmolista

Talleres: Ponzano 42 Sucursal: Caballeros 6 MADRID SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol. Especialidad en obras para Cementerios.

Enfermedades de los Ojos

A. PEREZ TOMAS

MEDICO OCULISTA

Consulta de 10 a 1 Canalejas, 5

«Sociedad General Española de Ahorro y Construcción»

Domicilio social - MADRID - Fernando VI-6

Adjudicaciones de Capital en plazos de larga amortización interés 2 por ciento anual

Operaciones de Préstamos

Construcciones en general con facilidades de pago

Solicitamos:

Agentes exclusivos en cada partido judicial. Inspector exclusivo para la Región. Incótil solicitarlo sin referencias intachables.

Instrucción Pública

Reorganización de los colegios nacionales de sordomudos y de ciegos

El ministerio de Instrucción Pública, desando prestar a la enseñanza de sordomudos y de ciegos toda la atención que su importancia requiere, y estimando llegado el momento de preparar los antecedentes necesarios para reorganizar los colegios nacionales que actualmente tienen a su cargo dichas enseñanzas, ha dispuesto lo siguiente:

Que se constituya una Comisión para reorganizar el Colegio Nacional de Sordomudos, integrada por doña Pilar Zubiaurre de Gutiérrez Abascal, doña Isabel Oyarzábal de Palencia, don Antonio Sánchez Pérez don José Germain y don Fernando Bertrán.

Que se constituya una Comisión para reorganizar el Colegio Nacional de Ciegos, integrada por el excelentísimo señor don Indalencio Prieto, doña Mercedes Rodrigo, doña Angelina Sánchez Román Villegas, don Angel Durán Cao y don Valentín Gutiérrez de Miguel.

Que estas dos Comisiones, separadamente y con los asesoramientos que estimen pertinentes, redacten en un plazo máximo de un mes un ante proyecto de reorganización de los Colegios Nacionales de Sordomudos y de Ciegos. Dicho anteproyecto abarcará todos los problemas de la reorganización: régimen pedagógico, profesorado, personal auxiliar y subalterno, reclutamiento de alumnos, vida interior del Colegio, instalación y edificios, a cuyo efecto se les encomienda la misión de buscar local adecuado.

La Compañía de Maderas
BILBAO
Oficinas y Fábrica, muelle Churraca
Apartado n.º 44.

Pensamientos

Está siempre dispuesto a expresar tu opinión, y el corbarde esquivará tu persona.

La fealdad tiene alas y es difícil encadenarla. Es preciso guardarla entre rejas. El silencio le ha sido dado por el guardián y ella se vuela cuando la más ligera indiscreción se arriesga a abrirle las puertas. M. D. C.

De interes general

Sociedad de Inquilinato

El pasado sábado y en uno de los salones de la Casa del Pueblo, tuvo lugar una reunión, en la que se acordó, la formación de la Sociedad de inquilinos que tiene por objeto el defender los intereses de los asociados, de los abusos de renta de los propietarios.

En dicha reunión, se afiliaron cerca de cuarenta socios, y quedó nombrada provisionalmente la Junta encargada de redactar el Reglamento que ha de ser sometido a la aprobación del Excmo. Sr. Gobernador, siendo los señores que la integran encargados de los trabajos preliminares encaminados a la formación y organización de la Sociedad.

Sabemos que existe gran entusiasmo por que se constituya en Soria la Sociedad de inquilinos, ya que de esta forma palparemos los beneficios que han obtenido en Valladolid, Burgos, Zaragoza y en otras Capitales de importancia.

El domicilio y oficinas han quedado instaladas provisionalmente en la Casa del Pueblo donde se pueden inscribir cuantas personas simpatizan con la Sociedad.

Por ser este asunto de interes general, prometemos ocuparnos desde estas columnas de la marcha y desarrollo de la Asociación. K-listo.

Ecos y Noticias

La Compra del toro

Aun cuando en un principio por solicitud hecha por algunos Jurados pensaba celebrarse la compra del toro en indistintos días; los Jurados de cuadrilla visitaron al Alcalde Sr. Royo Arana, con objeto de que el festejo se celebre por todas las cuadrillas en un solo día, eligiendo el proximo domingo en el que a las 3 de la tarde saldrán todas las cuadrillas de la Plaza de la Constitución.—La Banda de música municipal asistirá al monte donde tocará infinidad de bailables.

La Novillada de Calderas

Para el próximo domingo de calderas se proyecta, al fin, celebrar una gran novillada a base de seis novilleros procedentes de Villavieja (Salamanca).

Es de rumor público que actuará el célebre y valiente novillero Rey-Conde con el torero soriano, que tan grato recuerdo dejó en su debut, Vicente Ruiz.

El ganado, que ya lo hemos visto, nos da la sensación de que puede divertirse al respetable; para novillada sin picar, es demasiado grande.

¿Qué pasa en el café del Mediodía?
—Que todos piden AGUILA a porfía.
—¿Qué pasa en el café del otro lado?
—Que las bebidas malas se han tirado

Solo «EL AGUILA» señores
satisface con primores.

Depósito: Caballeros 12
E. Yubero Vda. de G.ª Mozo
SORIA

Joven estudiosa

Con brillantes notas ha terminado el doctorado de farmacia la simpática y culta señorita soriana Esperanza Domínguez Portero; hija de nuestros buenos amigos D. Pedro y D.ª Pilar.

Reciba nuestra mas cordial enhorabuena la que hacemos extensiva a sus padres y familiares.

Aniversario

Mañana 17 cumple el segundo aniversario del fallecimiento del que fue nuestro buen amigo y paisano D. Rafael García Sanchez y García de Olavarría, quien por sus excepcionales dotes y esmerada educación gozaba en Soria y la provincia de generales afectos.

Renovamos el pésame a su desconsolada viuda doña Lucía Concepción Trillo-Figueroa y Carrillo e hija Pilar y demás familiares.

Jurados de Cuadrilla, si necesitais un buen dulzainero, dirigios a Ricardo Medrano, —Langa de Duero— quien fué premiado en un concurso en las fiestas de Soria. 3-3.

El tiempo

Hasta el día de ayer seguíamos con la ropa de invierno, con cielo gris y aguaceros con aire frío —deliciosa primavera— Con tal motivo, cabía pensar que este año ocuparían los aficionados el viernes de toros las localidades de sol.

El día de hoy, limpio de cielo sol veraniego y agradable temperatura hace cambiar de posición.—Celebraremos que siga manteniéndose en estas condiciones y no nos engañe.

20 pesetas diarias

dedicándonos ratos libres. Señoras, Caballeros propio domicilio cualquier localidad. Soliciten intrusiones maestras gratuitas para previo ensayo.

Apartado 12.151. Madrid.

Enfermos

Sigue enfermo de algún cuidado nuestro querido amigo y paisano D. Lázaro Garcés, acreditado médico de esta localidad.

Se encuentra un poco mas aliviado de la enfermedad que sufre el joven aventajado estudiante en Medicina D. Juan Clevo Saiz.

Tambien ha experimentado una mejora, el industrial D. Lucas del Rio, que hace días se encuentra enfermo. Hacemos votos por sus totales restablecimientos.

Ceregunil Fernández

Alimento vegetariano completo
Fernández y Canival MALAGA
De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA

El Estatuto Catalán

Es propósito en muchas personas comprar para sus usos paños de las industrias de Béjar y prescindir de los productos de Cataluña.

No nos parece mal, ya que los españoles debemos, puesto que nos corresponde, ayudar mutuamente a nuestros paisanos.

Un hombre muerto

Ha sido encontrado cadáver en el punto dedominado «Valdementera», del término municipal de Bárcones el vecino Casto Ayllon Noguerales de 57 años.

Según dictamen facultativo la muerte obedeció a influencia cardiaca aguda.

Viajeros

Esta tarde, y con objeto de pasar el verano en esta capital, ha llegado de Madrid, nuestro distinguido amigo D. Clemente Fernández, al que deseamos grata estancia.

Teatro Principal

La Empresa de este favorecido Coliseo anuncia para el sábado y domingo próximo el grandioso film, hablado en español, titulada WU—LI—CHANG interpretada por el formidable artista español Ernesto Vilches.

Conocido es el argumento de «Wu—Li—Chang» por el teatro y por la notable película de Lon Chaney.—Si recordamos que, en síntesis, se trata de la venganza del mandarin cuya hija deshonró un joven inglés, sobre la persona de éste y las de su familia y sus bienes, comprenderemos como al arte de Vilches se ofrece toda una gama de amor y de venganza impuesta por la religión del poderoso chino, avivada por el contraste, de inútil resistencia, del afecto paternal.—La presentación de la película es sumamente rica y propia, digna de todo elogio.

Cine Ideal

El próximo domingo, como tenemos anunciado, se estrenará en este salón la formidable y divertida opereta cinematográfica «Las alegres chicas de Viena» interpretada por los famosos artistas Willy Forts y Lee Parry. Juventud, gracia, movilidad.

Una filigrana interpretativa y una música de subyugadoras melodías del célebre compositor Robert Stolz; estos son los factores más importantes del éxito que se hermanan en esta encantadora opereta, cuyo estreno en el Palacio de la Música, constituyó uno de los grandes acontecimientos de la temporada.

BANCO HISPANO AMERICANO
CASA CENTRAL.—MADRID

Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación

CAPITAL - 100 MILLONES DE PESETAS
CAJA DE AHORROS - 4 POR 100 DE INTERES ANUAL - CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito - Cheques - Descuentos de letras - Premios de Lotería Cambios de monedas y billetes extranjeros - Valores - Depósitos - Bolsa - Infomes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigo y otros cereales

CANALEJAS; 25 y 27
SORIA

Erupciones

DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con

Depurativo infantil y Pasta

Porosa Caballero

De venta en Droguerías y Farmacias

Noticias de Ultima Hora

El Presidente del Congreso manifestó continuaría hoy la interpelación sobre la situación social en Sevilla, y luego continuará el debate del Estatuto de Cataluña.

Ha sido detenido por la brigada del Sr. Aparicio y conducido a la cárcel Modelo, el Sr. March y rigurosamente comunicado.

El General Barrera también fué detenido y conducido a la presencia del Jefe superior de Policía donde le fué tomada declaración hasta la madrugada.

BILBAO.—Durango. En el pararrayos de la Iglesia apareció, de madrugada, una bandera roja, teniendo mucho cuidado el que la colocó de inutilizar la escalerilla para que no pudiera ser quitada.



PARA

Cobro de Créditos difíciles por la vía judicial (a base de un por ciento sobre lo que logremos cobrar). Consultas jurídico administrativas (sobre contribuciones, comités paritarios, etc.) Toda clase de asuntos judiciales

Casa Agustín Ungria
(Departamento Contencioso)
Villanueva 12. —MADRID

Sarna-Roña

Se curan comodamente en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto Caballero

De venta en droguerías y farmacias



Curar el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago; tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e
INTESTINOS

Venta en farmacias - Pídan folletos a Laboratorio Saiz de Carlos, Serrano, 30-MADRID

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

TEATRO PRINCIPAL
SABADO Y DOMINGO
WU-LI-CHANG
La mas grande creación de
ERNESTO VILCHES

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
RESERVAS..... 53.465.595'31

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesia, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Aritio, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones y Ceros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos - Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vta

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual — A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 — — — A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona :- 4 por 100 anual

Fabricación y venta permanente de hielo
HELADOS DE TODAS GLASES

Viuda de José Lenguas

Para encargos: En la Fábrica calle de NICOLAS RABAL (Junto al campo de Tennis) Telefono 115 o en el Abastecimiento del Circulo LA AMISTAD.

Jabones «ASEO»
SON LOS PREFERIDOS

Fabricante Simón Sainz SORIA

OSBORNE Y COMPAÑIA
CASA FUNDADA EN 1772
VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ
 Puerto de Santa María (Andalucía)
 Amontillado fino Coquinerio. Amontillado Fino
 - Quinta.-Quina Osborne, Solera Imperial -
Coñacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

Casa "VICEN VILA"
 Plaza de R. Benito Aceña 3 **SORIA**
 (Antigua de Herradores)
 Distribuidor y venta de las mejores
 marcas de
RADIO - FONOGRAFOS Y DISCOS
OPTICA MODERNA
MATERIAL ELECTRICO

FABRICA DE CAL
 DE
José Dominguez
 Existencia permanente de clase inmejorable a precios económicos.
PEDIDOS REAL N.º 79.-SORIA
Se sirve a domicilio

La Unión y España

Compañía de Seguros Reunidos
 Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal
 48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA
Subdirector en Soria.
DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

F O R D
 Automovil universal
 Gran Stock de piezas de recambio para todos los modelos de coches.
AGENTE
GONZALO RUIZ
S O R I A

Hijo de Santiago las Heras
 Tejidos. Pañería, Confecciones y Géneros de punto
 Especialidad en artículo blanco
 Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95
Canalejas 59 SORIA

Anúnciese V. en NOTICIERO
ALMACEN DE CARBONES
 DE **JUSTO SANZ**
Caballeros 15.-SORIA
 Venta de carbón de roble canutillo superior a pesetas 2 arroba, id de segunda clase a 1,75, cisco superior a 2 25 saco.
 Se sirve a domicilio.

PROPIETARIOS El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de **AVISO**
Viuda e Hijos de R. J. Chavarri **CARABAÑA** **Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas**
Lealtad 12.-MADRID **Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas**

CINE IDEAL.-El Salón de Moda

PEDRO HERGUETA
AGENCIA
CHEVROLET

REPRESENTANTES
 Precios en pueblos y capitales importantes, para artículo gran venta y comisión compatible con cualquier empleo
 West-Apartado 748.-BARCELONA

TALLER DE ARMERIA
 DE **Andrés Pascual**
 Plaza Mayor núm. 8 **SORIA**
 Arreglos de escopetas y toda clase de armas. Soldaduras a fuego en objetos de plata y oro. Cajas de escopetas por finas que sean. Dorados y plateados-Trabajos en bronce.
Precios económicos

Banco de Aragón
ZARAGOZA
 Capital..... 20.000.000 de pesetas
 Reservas.... 6.100.000 "
SUCURSALES
 En Capitales:
 MADRID Avenida del Conde de Peñalver, 13.
 HUESCA Coso Bajo, 12 y 14.
 TERUEL Plaza de D. Carlos Castel, 20 y 21.
 LEKIDA Rambla de Fernando, 2.
 SORIA Plaza de Aguirre, 3.
 VALENCIA Plaza de Emilio Casclar, «La Equitativa».
 En otras plazas:
 Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerb Balaguer-Barbastro - Burgo d. Osma-Galatayud-Gaminreal-Ca riñena - Caspe-Daroca - Ejea de los Caballeros - Fraga - Jaca Molina de Aragón-Monzón-Sa riñena - Segorbe-Sigüenza- Ta razona y Tortosa
Agencias en Ademúz
 Oficina de cambio en la estación Internacional de Canfranc
BANCA - BOLSA - CAMBIO
- Caja de Ahorros -
Cuatro por ciento anual
 Saldo en 31 de Diciembre de 1930
PTAS. 52.244.803'89
 en 33.677 libretas en circulación
 Los imponentes de la Caja de Ahorros del BANCO DE ARAGON tienen, además de sus capitales impuestos, sólidamente invertidos, la garantía del capital y reservas del Banco que ascienden a
26.100.000,00 PTAS.
 Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España, libres de comisión.
Plaza de Aguirre, 3
S O R I A

- Noticiero de Soria -
 Periódico defensor de los intereses de la provincia, de gran circulación
 Oficina y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA.
 Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos
 Se hacen toda clase de impresos a precios económicos

RECIBOS DE PRESTAMOS
 Y **FES DE VIDA**
 de venta en la imprenta de este periódico
Lea V. «Noticiero de Soria»

SOLDADURA AUTOGENA
 DE **Julio Santa Maria**
Carretera de Logroño
 Reparación de automóviles, Construcción y reparación de maquinaria en general, Soldadura autógena.
 Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de elementos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los trabajos en mecánica y ajustes.
Precios económicos